

关爱老人，需要我们伸出援手

# 居家养老服务：新需求催生新格局

本报记者 刘旸

## 全覆盖养老服务格局有望形成

为满足越来越多老年人的养老需求，河南“十二五”期间在全省范围内全面铺开。同时，全省还将大力引进民营资本进入养老市场，以满足老年人不断增长的养老服务需求。

根据《关于加快推进社会养老服务体系建设的意见》的要求，居家养老服务网络将

覆盖全省所有的城镇社区和60%以上的农村建制村，选择居家养老的老年人，只需拨打省、市、县、乡四级“12349”电话，就会有专业护理人员上门提供照护服务。

此外，相关部门将以长期照料、护理康复和社区日间照料为重点，完善养老服务的内容，面向全体老年人提供基本养老服务。

外，还对社区内的独居老人进行随访。信阳市浉河区金牛山办事处金牛山社区为老年人提供的护理陪伴、代购代买、法律维权、文化教育、体育健身、精神慰藉等形式多样的居家养老服务，以及在社区内为老年人开设棋牌室、多功能厅、阅览室、健身室等活动场所的做法，均在一定程度上推进了居家养老服务这一“没有围墙的养老院”模式的建立。

## 试点居家养老服务成效初显

其实，基于“12349”服务热线和呼叫服务网络平台项目的居家养老模式在河南并不是新鲜事。自2010年起，郑州、洛阳、安阳等多个城市先后开通了“12349”服务热线和居家养老服务试点项目。安装在试点地区老年人家中

的呼叫器，可供老年人遇到意外状况时使用。

此外，郑州市推行的片医“十进社区”服务中，明确将“关爱老人进社区”列入服务项目。片医除了为社区内的所有老年人建立健全档案、为患病老年人提供家庭病床服务

## 居家养老模式需要不断完善

记者通过采访发现，在实际操作过程中，居家养老对一些“空巢老人”、“失能老人”等特殊人群而言，也存在很多难以解决的问题。在采访中，这部分老年人均表示，现在一些组织所提供的居家养老服务不够专业，相关从业人员的护理技能不全面、生活照料不专业，让“失能老人”的居家养老几乎成了“不可能完成的任务”，他们不得不选择到并不熟悉的养老机构居住。

还有些老人表示，居家养老符合中国人的传统观念，他们希望有关部门可以为居家养老“搭把手”，将机构养老和居家养老“联姻”。这样一来，养老服务机构可以发挥其专业优势，进而向社区辐射和延伸，通过统一管理、统一物流配送、

统一人员培训和统一服务规范等方式，向社区输送更加专业的居家养老服务专业人员，使有限的养老服务资源获得合理利用。

郑州市第九人民医院的老年护理专家认为，居家养老是养老服务模式在新形势下新的探索，是对老年人社会福利服务领域的新开拓，只有通过各种行之有效的措施，改变养老的单一化模式，才能让“老吾老以及人之老”的人文精神和“以人为本”的发展理念，造福千家万户。

家住郑州市管城回族区电力高等专科学校生活小区的李老太是一位独居老人。今年80岁的她和大儿子生活在同一个城市，但由于和儿子分别居住在城市的一东一西，平时她总是一个人在家，因此李老太成了小区内“助老小组”的重点服务对象。

李老太说，为她提供服务的“助老小组”的服务只包含每周一次的“助洁”、“助困”、“助急”、“助乐”等，并未涉及“助医”、“助餐”等领域。可尽管如此，李老太仍然对有这样一个组织关注自己，并适时对自己提供帮助表示满意。

不过，倾向于居家养老的李老太也表示，随着年纪越来越大，她希望有专业机构和专业人员为自己提供更完善的居家养老服务。

伴随着老龄化社会的来临，在河南省乃至全国范围内像李老太这样倾向居家养老的老人还有很多，在他们之中有一部分还是独居老人。因此，这对提供居家养老服务的机构和组织提出了更高要求。

## 师生同谱爱心曲 89人献血3.6万毫升

本报讯 (记者 张治平 通讯员 李新建 华兴世 许浩)近日，安阳市中心血站的献血车一进入安阳县第二高级中学，就听到学校广播里喊：“市中心血站的献血车来了！”不一会儿功夫，献血车前已经排起了长龙的队伍……

该校校长王凤林早早地就走上献血车，献血400毫升；为了献血，有的老师与其他同事调换了上课时间；很多同学也踊跃加入无偿献血队伍。

安阳市中心血站副校长李红兵对同学们的年龄、体重等进行严格把关，许多同学因不满18周岁，美好的心愿只能等到以后再实现。符合献血条件的学生非常愉快地接受登记、检查。他们都是第一次献血，虽然有些紧张，但他们还是鼓足勇气伸出了胳膊；有些胆小的女生咬紧牙关，努力配合医生抽血。

仅一个上午，安阳县第二高级中学的师生共有89人参加无偿献血，共计献血约3.6万毫升。直到中午12点40分，献血车上的采血袋已用完时，仍然有许多同学手持填写好的登记表在献血车外等候献血。

## 丈夫多次无偿献血 妻子用血报销4.5万元

本报讯 (记者 赵忠民 通讯员 王峰娟 孟桂花)商丘市中州办事处周庄村的村民陈先生多次参加无偿献血，并且是商丘市机采血小板固定成员。近日，陈先生的妻子患重病用血后，报销用血费用4.5万元，成为商丘市“亲属免费用血政策”的最大受益者之一。

随着商丘市无偿献血者逐年增多，享受免费用血的人数也在逐年增长。来自永城市的李女士自2002年参加无偿献血后，多次参与抢救危重患者的献血活动，累计献血4000毫升。然而天有不测风云，今年，李女士不幸患了重病，需要长期输血。按照河南省无偿献血条例规定：献血者自献血之日起5年内，免费享用献血量3倍的血量；自献血之日起5年后至终生，免费享用献血量等量的血量；献血量累计满800毫升的，10年内免费享用所需血量，10年后至终生免费享用献血量3倍的血量；献血量累计满1000毫升以上的，终生免费享用所需血量。无偿献血者及直系亲属免费用血时，先交付用血费用，凭无偿献血证、用血结算单及有效身份证件到原采供血机构报销。

据悉，近年来商丘市献血人群不断扩大，享受免费用血人数也在逐年增长。2010年，商丘市全年接待免费用血报销112万毫升，报销金额50余万元；截至2011年10月31日，商丘市已接待免费用血报销129.2万毫升，年增长率达30%。

## 卫生人才招聘 336人赶考



日前，舞钢市对2011年公开招聘的卫生系统专业技术人员进行笔试，共有336人参加。每个考场均设置有屏蔽器、金属探测仪等，确保考试“公开、公平、公正”。图为考试现场。

李志刚 王平 吴东刚/摄



日前，记者在洛阳市精神卫生中心九病区看到，10多名住院患者在护士马红军的耐心辅导下凝心静气、悬腕运笔，认真练习书法。据洛阳市精神卫生中心主任徐健康介绍，九病区的医护人员每天都会辅导患者练习书法，同时教他们国画和手工折纸。这不仅丰富了住院患者的文化生活，而且调动了他们的主观能动性，提高了他们的社会适应能力。

刘永胜 蔚薇/摄



近日，河南省精神卫生中心编排了一台“情暖寒冬”大型医患联欢活动，增强了患者的自信心，提高了他们的治疗依从性。图为医患联欢的场景。

刘麦仙 郭田荣/摄

营造快乐氛围  
促进精神康复



## 小生命降临在救护车上

本报讯 (记者 丁宏伟 通讯员 张凤霞)日前，一对来自信阳市的年轻夫妇带着刚出生3个多月的孩子，专程赶到驻马店市第四人民医院急诊科向这里的医护人员表达他们的感激之情。

据介绍，3个多月前的一天，驻马店市第四人民医院急诊科接到120急救指挥中心指令：高速路口一孕妇出现临产症状，急需救援。

急救人员赶到现场时发现，一名孕妇正坐在地上痛苦地呻吟，羊水已破。据介绍，这位30多岁的孕妇是信阳人，原打算坐客车赶回老家生孩子，没想到一路颠簸后，肚子越来越痛，出现了临产征兆。由于离目的地尚远，她和爱人就近下了高速公路，向120求助。急救人员初步

查看之后，将这名孕妇用担架小心地抬上救护车，快速往医院赶。

途中，接诊医生王巍一边叮嘱孕妇深呼吸，一边为其做初步检查。突然，孕妇宫缩加剧，大呼腹痛。由于情况紧急，随车医护人员果断决定在急救车上为其接生。

“哇——”随着一声嘹亮的啼哭，一个新生命诞生了。

据了解，这个小宝宝是驻马店市120急救站组建以来首位在救护车上出生的婴儿。



## 气温骤降 呼吸道疾病高发 患病家长勿与孩子密切接触

本报讯 (通讯员 刘妍)近日，强冷空气的刺激，大幅度的降温，造成婴幼儿感冒、气管炎、支气管肺炎等呼吸道疾病高发。郑州市儿童医院急诊科主任、主任医师成怡冰介绍，患者大部分为1周岁以内的婴幼儿，主要症状为咳嗽、喘憋、发烧、流鼻涕。

成怡冰建议家长要根据天气变化及时为孩子增减衣物，适当保暖；定时开窗换气，室内要保持一定的温度；室内外温差不宜过大，要给孩子喝水，保持呼吸道湿润；让孩子充分睡眠，多吃清淡易消化的食物。一旦孩子生病，一定要在医生的指导下按照医嘱剂量，准确用药。由于儿童自身免疫系统不完善，对环境改变的适应能力较差，对病菌的抵抗力不足，因此很容易生病。感冒的家长不要和孩子密切接触，避免将病毒传染给孩子。

## 河南援外38年纪事 省卫生厅国际合作处协办



时光如梭，不知不觉间我来到埃塞俄比亚已半年有余。

我和另一队友合住一栋别墅，很是宽敞。别墅前有一片很大的树林，郁郁葱葱。我书房(兼卧室)的窗户正对着那片树林，很是惬意。穿过树梢看白云，其形状千姿百态，时而与树合二为一，时而又飘然远去。如吾之思绪，时而是眼前的生活，时而又是家乡熟悉的景象。微风拂过，树梢左右摇摆，沙沙作响，人置身群树怀抱，心境之静，头脑之清，无以言表。时而有鸟儿在树林上空飞翔，一会儿俯冲，一会儿盘旋，自由自在，与地面上忙碌的人群形成对照。

6月到9月是埃塞俄比亚的雨季。这里的雨特别大，如瓢泼，有时还夹杂着冰雹。雨打在树叶上溅起的水雾像银白色的棉絮罩在树上，美丽至极。树下是潺潺流水，哗哗作响，与雨声相配宛如交响乐一般美妙动听。大雨过后，天蓝地绿，那景象只有身临其境的人才能体会。有时树梢上会有很多水雾与天上的云丝丝相连，像薄沙、像银箔，像瀑布，巍峨壮观。

傍晚时分，我们走进小树林，只见一棵棵树有高有低，有粗有细，错落有致，单看一棵树并无特别之处，但是许多多的树组成了树林就显得很壮观。这不正像我们的医疗队吗？一个个队员各处一方，每个个体并没有什么伟大之处，但在“中国医疗队”这个伟大而光荣的名字照耀下，我们就有了光芒。我们处处以团队为荣耀，以团队为单位，为当地患者驱除病魔，为中国同胞保驾护航。

我爱屋前的小树林，我更爱我们的中国第十六批援埃塞俄比亚医疗队。

中国第十六批援埃塞俄比亚医疗队

孙宏方

张秀珍

张明 赵瑞皎

傍晚时分，我们走进小树林，只见一棵棵树有高有低，有粗有细，错落有致，单看一棵树并无特别之处，但是许多多的树组成了树林就显得很壮观。这不正像我们的医疗队吗？一个个队员各处一方，每个个体并没有什么伟大之处，但在“中国医疗队”这个伟大而光荣的名字照耀下，我们有了光芒。我们处处以团队为荣耀，以团队为单位，为当地患者驱除病魔，为中国同胞保驾护航。

我爱屋前的小树林，我更爱我们的中国第十六批援埃塞俄比亚医疗队。

## 《仲景故里采珠集》 将与读者见面

本报讯 (记者 乔当归)不久前，记者从南阳张仲景医学研究所获悉，一部集内、外、妇、儿近200个病证，包括秘、验、土、单5000个效方的《仲景故里采珠集》将与读者见面。

秘方、验方是祖国医学十分重要的组成部分，因其简、便、廉、验，早已被广大民众所接受。然而，由于其各承家技，秘不外授；或以讹传讹，陈陈相因；或言而无文，自然流失，使这朵医苑奇葩黯然失色甚或失传殆尽。

本书作者刘世恩，在任南阳张仲景医学研究所所长，乃“仲圣故里”南阳医林之中新秀也。他效法仲景精神，忠于祖国医学，既忙于应诊，又善于编纂，费心耗神，历时二十春秋，跋山涉水，不耻下问，广泛搜采，乐此不疲。

是书分上下两册，洋洋近百万言。可谓医圣之乡众多医学名家及广大群众长期与疾病抗争的临床实践经验总结及精方之集成。

## 河南大学淮河临床学院 本科生就业率95.5%

本报讯 (记者 李季)河南大学淮河临床学院面对学生就业途径逐年更新的新形势，及时更新就业观念，采取多项措施，大力开拓就业市场。记者近日从河南大学淮河临床学院了解到，截至11月，该学院710名本科生就业率为95.5%。

据了解，河南大学淮河临床学院围绕“培养什么人，怎样培养人”的根本问题，开展就业市场大学化、大调研活动，为学院优化专业结构和选修课设置与教学改革提供了科学依据。同时，他们将《大学生职业发展与就业指导》课细分为课程、素质、训练三大教育模块，倡导学生早接触、早实践、早感知、早领悟，提升就业能力；重点关注困难毕业生，构建就业帮扶体系；将就业指导由过去的“一次性指导”转向“全程指导”，由“就业技巧指导”转向“职业设计指导”，实现了长期化、系列化、专业化的就业指导服务。

## 漯河市举办临床输血 安全知识培训班

本报讯 (记者 王明杰 通讯员 王鹏)日前，由漯河市卫生局主办、漯河市中心血站承办的漯河市临床输血安全知识培训班成功举办。来自全市二级以下医疗机构的90余名临床输血人员参加了此次培训，并被授予医学继续教育省级Ⅱ类学分。

此次培训班的成功举办，进一步提升了广大临床输血人员的业务技术水平，规范了漯河市临床科学合理用血，对促进漯河市输血事业又好又快发展具有极大的推动作用。

## 心血管病急重症论坛举办

本报讯 (记者 刘永胜 通讯员 路书斋)11月29日-30日，由中华医学心血管病学分会、长城国际心脏病学会议组委会、洛阳市医学会主办，洛阳市中心医院、长城心血管病急重症论坛组委会承办的“第一届长城心血管病急重症论坛”在洛阳市举办。

了解到，迄今为止，长城国际心血管病会议已成功举办了22届，是目前国内最大、国际知名的心血管病学术盛会，对于推动国内心血管领域的发展和进步起到了举足轻重的作用。

